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УДК 477.3275 [477] 
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Розглянуто питання формування компетентності менеджерів, методичне обґрунтування суспільних 

трансформацій в сучасних умовах. Проаналізовано сучасні вимоги до змісту підготовки менеджера 

соціокультурної діяльності, обумовлені, з одного боку, тенденціями розвитку суспільства і його духовної 

сфери, а з іншого – нормативними документами, що регламентують порядок і зміст освітнього процесу для 

управлінських кадрів у соціокультурній сфері з адаптуванням закордонного досвіду. 

Ключові слова: менеджер, соціокультурна діяльність, професійна підготовка, культура, трансформація, 

соціокультурні впливи, соціокультурні ефекти, вимірювання соціокультурних ефектів, компетентність для 

вимірювання соціокультурних ефектів. 
 

Постановка проблеми у загальному вигляді. У розвинених країнах світу найбільш пріоритетними є 

проблеми формування та використання інтелектуального потенціалу, знань, зокрема й в соціально-

культурній діяльності. Адже там в останні роки особлива увага приділяється формуванню та впровадженню 

інноваційної моделі соціально-економічного розвитку. Акцент на інноваційну діяльність, тісно пов’язану з 

комплексним використанням інтелектуального капіталу, вимагає переорієнтації в системі соціокультурного 

регулювання на широке заохочення підприємництва, приватної ініціативи та скоординованої системи 

управління інноваційними процесами. Сучасні інноваційні процеси потребують високопрофесійного 

управління, що передбачає використання нових форм управління та в соціально-культурній діяльності. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Сучасні зміни суспільства створюють вимоги та 

формують нові критерії вітчизняного ринку праці, які визначають для менеджера індустрії дозвілля 

провідною здатність до відчуття соціокультурних змін та трансформацій, що формуються і 

розвиваються на основі усвідомлення загальних засад різноманітних явищ культури, які постійно 

видозмінюють сучасне суспільство. 

Проблемам інноваційної діяльності присвячені дослідження низки вітчизняних науковців. У 

контексті нашої проблеми доцільно виокремити праці за такими напрямами: інноваційний менеджмент 

(Л. Михайлова, О. Гуторов, С. Турчіна, І. Шарко; П. Микитюк; Т. Черемісіна, В. Шевченко, О. Мармаза); 

менеджмент соціокультурної діяльності (О. Тадля, Т. Шлепакова); теорія соціокультурної діяльності 

(О. Петінова, В. Опанасюк, О. Копієвська); менеджмент сфери культури та мистецтв (А. Грушина, Н. 

Головач, А. Tатарнікова, С. Оборська, О. Антонюк, О. Щербина-Яковлева, Н. Світайло, М. Клочко, М. 

Щербина); ризики інноваційної діяльності (У. Ткач, А. Литинська, В. Жежуха). 

Мета статті – проаналізувати здобутки у галузі професійної діяльності менеджерів 

соціокультурної сфери в умовах сучасних суспільних трансформацій, обґрунтувавши концептуальні 

ідеї діяльності менеджерів соціокультурної діяльності як інноваційного компоненту менеджменту. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У радянські часи під терміном «культурний 

менеджмент» розуміли керівництво організаціями галузі культури, зокрема такими як театри, музеї, 

галереї, клуби та ін. Але сьогодні цьому вектору надається більш широке тлумачення, зокрема – це 

творча діяльність, що має на меті досягнення більш динамічного та різноманітного культурного 

життя суспільства, а також задоволення духовних і культурних потреб людини. 

Формування системи управління соціокультурною (у тому числі культурно-мистецькою) 

сферою в сучасних умовах більшою мірою базується на активності та саморозвитку громадян, 

консенсусі, толерантності та ідеологічному плюралізмі як запоруці творчої та раціональної участі 

людей. в соціокультурному житті. Тому управління культурно-мистецькою сферою за цих умов 

набуває дещо іншого змісту. Замість вирішального адміністративного регулювання культурних 

процесів менеджмент спрямований на підтримку культури, а це вимагає не лише активного 

осмислення, а й зміни стилю керівництва та ставлення до культури загалом. Усе це має 

здійснюватися відповідно до загальних функцій менеджменту: «по-перше, планування, що визначає 

та деталізує мету функціонування й розвитку всієї культурно-мистецької інфраструктури, етапи та 

терміни  реалізації  й  розподіл  ресурсних  можливостей;  по-друге,  формування  структури  органів 
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державної влади й місцевого самоврядування, закладів культури тощо, а також забезпечення всім 

необхідним для їх стабільної діяльності (матеріалами, обладнанням, кадрами, фінансовими ресурсами 

тощо)» [2; 10]. 

У контексті вищевикладеного під керівництвом культурою слід розуміти не лише управління 

закладами культури, а й діяльність, спрямовану на регулювання процесів у цій сфері, що впливають 

на економічну, політичну, соціальну, духовну складові суспільства [8; 27]. 

Аналіз публікацій вищенаведених авторів дозволив виділити основні проблеми розвитку 

менеджменту, зокрема: 

 гарантоване забезпечення єдності механізмів управління ринком, які доповнюють та 

посилюють їх узгодженість за принципом: те, що планується, має контролюватись і фінансуватися; 

 оновлення нормативної бази (включаючи практику проведення конкурсів на заміщення 

вакантних посад у сфері культури); 

  модернізація системи управління людськими ресурсами та адекватне забезпечення ними 

сфери культури; 

 забезпечення відповідної заробітної плати, реальних перспектив творчого зростання та 

стабільності зайнятості працюючих фахівців; 

 ухвалювати стійкі компетентні рішення в державних органах (у тому числі: недопущення 

надмірного регулювання та громіздких процедур впровадження, що обмежують інновації у цій сфері; 

розширення горизонту планування в центральних та місцевих органах влади; посилення координації між 

різними рівнями та органами влади); 

 запобігання розриву між державною політикою та громадянським суспільством (відділи 

культури мають брати участь у формуванні цілей культурної політики, що відповідають інтересам 

більшості груп громад, розробляти чи планувати заходи, що сприятимуть досягненню цих цілей); 

 стратегічна орієнтація на ефективне функціонування всього культурного комплексу країни 

для його подальшого розвитку, децентралізації та оптимізації кадрів; 

 встановлення ефективних інформаційно-культурних зв’язків у регіональному контексті 

(горизонтальний рівень), особливо між регіонами та всередині регіонів країни (таке міжсекторне 

співробітництво професійного характеру сприятиме поширенню спільних цінностей та створенню 

нових партнерських відносин із метою розвитку культурних цінностей) галузі, а також реалізувати 

низку міжгалузевих проектів підприємств); 

 забезпечити можливості для повної реалізації таких функцій управління, як планування, 

координація та співпраця. 

Висновки О. Мармази за результатами дослідження дали змогу краще зрозуміти сутність 

менеджменту в культурі та мистецтві, особливості його організації та специфіку. Вона вважає, що на стан і 

майбутні вектори розвитку механізму управління культурно-мистецьким комплексом впливають такі 

чинники, як «світові тенденції в управлінні; динаміка процесів соціокультурної інтеграції, глобалізації та 

інтернаціоналізації в українському суспільстві внаслідок їх трансформаційних процесів; масове споживання 

та використання у виробництві інноваційних інформаційно-комунікаційних технологій та засобів» [3; 309]. 

На сучасному етапі розвитку цивілізації держава має своєчасно і гнучко реагувати на 

найскладніші та нагальні культурні потреби. Функціональне регулювання соціально-культурної 

сфери сучасної держави – «це науково-практичні можливості її органу, діяльність якого впливатиме 

на взаємовідносини суспільства та культури, між суб’єктами культури та забезпечуватиме права, 

потреби та інтереси людини в культурі для її локальної реалізації» [6; 155]. 

Сьогодні очолити державний чи муніципальний заклад культури може кожен, хто має досвід 

роботи в соціально-культурній сфері, мотивацію та відповідну освіту. Найголовніше – бути натхненним 

для вирішення складних завдань, що стоять перед менеджерами культури. Тому до професійних 

здібностей сучасного керівника культури і мистецтв пред’являється чимало вимог. Він повинен, зокрема: 

1. керувати культурно-мистецькими проектами, враховуючи існуючі економічні та соціальні 

умови (управління, орієнтоване на результат, при розрахунку його впливу на суспільство, конкретну 

територію та суспільство в цілому на стадії розробки проекту); 

2. вміти розумно ризикувати та зменшувати вплив ризикових ситуацій на фінансове становище 

компанії (управління ризиками); 

3. послідовно впроваджувати програми розвитку персоналу для забезпечення життєздатності 

підприємства в умовах внутрішньої та зовнішньої конкуренції; 
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4. мати розуміння міжнародного бачення розвитку сучасної української культури, що 

допомагає українським менеджерам просувати свої організації та мистецькі проекти на належному 

рівні, що є важливим чинником у наш час» [7; 16]; 

5. ознайомитися з технологіями та методами організації та фінансового контролю, 

маркетингової, психолого-виховної роботи з персоналом; 

6. вміти вміло уявляти себе, особистий досвід; 

7. планувати свій культурний та професійний розвиток, брати участь у різноманітних ділових, 

політичних та громадських заходах» [3; 258]. 

8. підвищувати та розвивати інтелектуальний та культурний рівень; 

9. застосовувати культурно-мистецькі знання у професійній діяльності та суспільній практиці 

(у тому числі вільно володіти теоріями, категоріями та методами, пов’язаними з вивченням 

культурних форм, процесів, практик). 

Соціально-практичний досвід свідчить, що провідні бізнесмени, які працюють у соціально-

культурній сфері, мають значний соціальний вплив як на особистість, так і суспільство, 

прискорюючи його розвиток та зміцнюючи згуртованість між його членами. 

Сучасні менеджери також повинні володіти специфічними професійними знаннями та передовою 

практикою впровадження інноваційної діяльності з використанням новітніх технологій соціально-

культурного програмування в діяльності закладів культури та мистецтва. За останні роки в Україні 

завершено декілька навчальних курсів із проектного менеджменту та фандрайзингу як для громадських, 

так і для державних культурних організацій. Зазначимо, що заявки на проекти подавали керівники 

бібліотек, музеїв та клубів. Цікаво, що багато з них виграли та реалізували не один грант. А Департамент 

культури бере участь у розробці критеріїв оцінки діяльності закладів та їх діяльності [8; 207]. 

Для успішної реалізації фестивальних проектів необхідно вирішити такі управлінські завдання: 

програмна політика фестивалю, стратегія та тактика проведення фестивальної рекламної кампанії, 

медіапланування, фірмовий стиль та поліграфія, PR; робота прес-служби; сайт фестивалю, соціальні 

мережі, група інструкторів для реалізації ідей фестивалю, пошуку та збору коштів, роботи зі 

спонсорами, державними органами, розвитку аудиторії, логістики, роботи з організаційно-

адміністративним персоналом, роботи з учасниками фестивалю. 

Ці факти свідчать про те, що сьогодні менеджер є «ключовим компонентом соціокультурної 

діяльності і виконує фундаментальну функцію, що забезпечує організацію процесу аналізу, розробки 

та реалізації програм і проектів у цій сфері» [3; 309]. 

Слід зазначити, що організаційно-управлінські технології в діяльності лідера соціокультурної 

сфери мають низку функцій, які виявляються в наступному: 

1. зміст менеджера дозволяє використовувати широкий спектр видів і форм лідерства; 

2. на основі спільного інтересу залучається співпраця з установами різних сфер, влади, 

громадськості та, по можливості, різних матеріально-технічних та економічних ресурсів; 

3. методи конкурсу на реалізацію комерційних і соціальних проектів на отримання бюджетних 

та позабюджетних ресурсів; 

4. пошук інноваційних механізмів управління; 

5. набути нових знань та навичок із менеджменту, економіки та права (розвиток професійних 

компетенцій). Організаційно-управлінські технології передбачають розподіл відповідальності, 

дотримання ієрархії та контролю, зміст організаційно-розпорядчої діяльності, структуру, штатний 

розклад та фінансування» [5; 78]. 

За своїм соціально-культурним призначенням національна система в процесі підготовки та 

перепідготовки кадрів у сфері культури і мистецтва має відігравати важливу роль у технологіях 

управління, спрямованих на формування конкурентоспроможного працівника, затребуваного в 

соціально-економічній сфері конкретної країни, регіону та має відповідати таким основним вимогам:  

 формувати колективно та індивідуально значущі духовно-моральні потреби, інтереси, 

бажання учнів та давати їхнє задоволення відповідно до суспільних норм; 

 створити умови для самореалізації людського потенціалу та соціальних спільнот; 

 забезпечити відтворення культурних зразків і практик з урахуванням регіональних 

особливостей» [6; 155]. 

Факторами, що становлять соціокультурний ризик для життя та розвитку людини, можуть бути 

природні (екологічні), техногенні, соціально-економічні, соціально-політичні, соціально-культурні, 

соціально-психологічні події та явища. Вивчення ризиків у соціокультурній діяльності та розробка 



Актуальні питання культурології. 

Випуск 21/2021 

 

 

55 

стратегій їх обмеження – продуктивний методологічний підхід до вивчення соціокультурних явищ та 

обґрунтування інноваційних соціокультурних технологій. 

Сучасні інструменти управління ризиками дозволяють виявляти, перш за все, ці ризики, 

оцінювати їх і певною мірою контролювати. При управлінні інноваційними ризиками під час 

реалізації проекту слід враховувати ряд наступних особливостей: 

1. тривалість розробки та реалізації інноваційних проектів (проектний цикл може тривати роками); 

2. залучення до реалізації інноваційних проектів великої кількості учасників (кредиторів, 

інвесторів, замовників, консультантів, проектувальників, страхових компаній); 

3. інноваційні проекти часто є поєднанням більш простих форм господарської діяльності 

(фінансово-кредитної, страхової, науково-технічної тощо), тобто має комплексний характер; 

4. деякі інноваційні проекти мають міжнародний характер, що може призвести до ризиків 

непередбачених подій у різних країнах або змінити їх політичний вектор [2; 10]. 

Для фахівців з управління культурою та мистецтвом вирішальними є знання та навички 

визначення потенційних ризиків, а також здатність уникати їх чи протидіяти наслідкам їх впливу. 

Фахівцям соціокультурної діяльності слід орієнтуватися на використання сучасних теоретичних і 

прикладних культурних, соціально-психологічних знань у практичній розробці інноваційних 

технологій з метою подолання ризиків у житті різних професійних та соціальних груп [7; 16]. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Отже, можна підсумувати, що фахова діяльність 

менеджера в соціокультурній сфері в даний час є процесом і результатом формування навичок та 

цінностей (відносин), або організаційно-управлінських компетенцій. Їх зміст регламентується освітніми 

стандартами у сфері менеджменту соціокультурної діяльності та професійними стандартами. Ці вимоги 

гарантують ефективну реалізацію фахівцями в даній сфері, що пропонуються професією, на рівні не 

нижче мінімальних вимог до професіоналізму та якості роботи, що виконується сучасним менеджером 

соціокультурної діяльності, з урахуванням зарубіжного досвіду. 

Один із напрямів антикризової діяльності – розробка та реалізація інноваційних проектів, у тому 

числі у соціокультурній сфері. Однак, згідно з результатами дослідження, така діяльність пов’язана з 

можливістю виникнення різноманітних ризиків. З іншого боку, відмова від нововведень може призвести до 

втрати ринкових позицій установи. Тому пріоритетним у рамках цього питання є організація та розширення 

досвіду менеджерів культури і мистецтва для планування антиризикових заходів при створенні 

інноваційних проєктів. Аналіз наукових публікацій дозволив дійти невтішного висновку, що сучасні 

менеджери повинні: 

- знати чинники, які впливають на зростання ризику інновацій;  

- мати навички управління ризиками;  

- уміти передбачати та ідентифікувати ризики, оцінювати їхній ступінь, а також певною мірою 

контролювати їх, тобто вміти вибудовувати антикризову інноваційну стратегію підприємства. А це ще на 

стало провідним завданням в організації навчально-виховного процесу в сучасному закладі вищої освіти. 
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